

Sie können die QR Codes nützen um später wieder auf die neuste Version eines Gesetzestexts zu gelangen.

# RS OGH 1987/6/24 10b618/87, 10b13/90, 10b27/91, 40b47/06z, 50b14/10k, 180Cg2/19x (180Cg3/19v), 60b21

JUSLINE Entscheidung

② Veröffentlicht am 24.06.1987

#### Norm

EO §378 A

EO §389 I

EO §389 IIIC

#### Rechtssatz

Mangelt einem Klagebegehren die gesetzliche Grundlage, kommt auch dessen Sicherung durch eine einstweilige Verfügung nicht in Betracht, da es dann an der vom Gesetz geforderten Anspruchsbescheinigung fehlt.

### **Entscheidungstexte**

• 1 Ob 618/87

Entscheidungstext OGH 24.06.1987 1 Ob 618/87

• 1 Ob 13/90

Entscheidungstext OGH 21.05.1990 1 Ob 13/90

Auch; Veröff: EvBl 1990/145 S 743

• 1 Ob 27/91

Entscheidungstext OGH 18.09.1991 1 Ob 27/91

Auch; Beisatz: Kann ein mit einer Klage geltend gemachter Anspruch (hier: Unterlassungsanspruch) mangels bestimmter Bezeichnung nicht die Grundlage eines Urteils und damit eines Exekutionstitels werden, kann auch zu seiner Sicherung keine einstweilige Verfügung erlassen werden, auch wenn der Sicherungsantrag für sich dem Gebot der Bestimmtheit gerecht wird. (T1) Veröff: RZ 1993/45 S 126 = RZ 1993/70 S 179

• 4 Ob 47/06z

Entscheidungstext OGH 20.06.2006 4 Ob 47/06z

• 5 Ob 14/10k

Entscheidungstext OGH 11.02.2010 5 Ob 14/10k

Auch; Bem: Hier: Sicherung eines entgegen § 228 ZPO auf Feststellung einer Tatsache gerichteten Hauptbegehrens. (T2)

• 18 OCg 2/19x

Entscheidungstext OGH 18.02.2019 18 OCg 2/19x

Auch; Beisatz: Hier: Unschlüssige Aufhebungsklage nach § 611 ZPO. (T3)

• 6 Ob 214/19t

Entscheidungstext OGH 19.12.2019 6 Ob 214/19t

Beisatz: Hier: Ein Verbesserungsverfahren wegen eines unschlüssigen Klagebegehrens ist nicht durchzuführen. Ein nur versehentlich unrichtig formuliertes Klagebegehren hat das Gericht aber richtig zu fassen. (T4)

## **European Case Law Identifier (ECLI)**

ECLI:AT:OGH0002:1987:RS0004881

Im RIS seit

15.06.1997

Zuletzt aktualisiert am

24.02.2020

Quelle: Oberster Gerichtshof (und OLG, LG, BG) OGH, http://www.ogh.gv.at

© 2025 JUSLINE

JUSLINE® ist eine Marke der ADVOKAT Unternehmensberatung Greiter & Greiter GmbH. www.jusline.at